

让废旧物品“活”起来

○ 黔东南州融媒体中心记者 杨玲 王珺 李林果



“旧家具太多，扔了可惜，送人又没有人要。”不少家庭面对闲置物品的时候都会发出这样的感慨，有人建议，把这些闲置物品卖掉，但如果去旧物市场，又害怕卖不出价格，有的还不舍得卖掉。

闲置旧物，卖也不是，扔也不是，究竟如何处理才好？

其实，不少经济条件一般的家庭还是需要闲置物品交换来节省开支的。有些市民会把闲置的旧物卖给二手市场，也有的市民在网上为闲置物品寻找出路，咸鱼网、58平台上时常会看到闲置物品出售或者交换的信息。小到一支笔，大到沙发冰箱，各式各样，应有尽有。

二手市场 价格不一

“搬进新家才两年，总感觉家里东西不够放，就这样堆积了不少闲置物品，越积越多，好好的一个空房间就这么被占用了。”家住凯里的市民王女士，前年搬到了位于金泉湖附近的新家，一家三口住着四室一厅的房子，宽敞又舒适，一个空房间还特意装成了儿童游乐场。去年，二宝出生后王女士明显感觉家里变小了，东西越堆越多，好多都舍不得扔掉。无意中路过州林汽时，发现附近有很多旧物回收的店子，于是她决定把家里一些不需要的物品收拾出来卖掉。

“老板，饮水机收不收？”
“收，几成新呀？太旧的不要。”
“买来都没怎么用，换了个烧水功能的饮水机就把它闲置了。”

“可以，不过就只能卖几十块钱。”
只要能出手就行，王女士原本也没打算赚钱，“放在家里一年多，再不用就坏掉了，能卖几十块也是好的。”

二手旧物置换店的老板姓吴，从黄平老家来到这里做生意已经7年了。“起初，我家在老街开门店，那边路太窄，上下货不方便，就搬到这边来了。”吴老板说，对面街一连好几家旧物置换店，都是他们黄平老乡开的。

“前几年生意好做，运气好的时候一天连本带利能赚两三千。最近几年，网络冲击比较大，生意受了很大影响。我家租的仓库，现在都放有十来铺二手床，收得东西多了一时半会卖不出去也是个问题。”吴老板也想过把门面转出去改行做其他，可无奈文化程度不高，也不知道能做什么。

对面另一家二手店铺，老板姓曾，十几年前从湖北来到凯里做生意。“我们算是在这条街最早一批做二手买卖生意的，那时只有两三家，每天生意都好得很，根本忙不过来。现在虽然少了很多，可是有需求的顾客也还是会光顾。”在州林汽旧货交易市场，大大小小的门店有近20家，一部分门店在卖旧货的同时也出售新的不锈钢货架，“新的还好卖一些，有的旧货一放就是一两年。”据曾老板了解，类似不锈钢货架这样的物品，他们更愿意卖新的。

网络平台 “键”置换

随着人们生活水平提高，加上年轻人追求时尚、生活节奏快，人们手头的闲置物品越来越多。如何让好用但有些过时或不喜欢的旧物最大程度发挥余热，避免浪费？互联网高度发展的大背景下，网络闲置交易应运而生。

指尖轻点，一键发布，借助互联网平台，手头旧物就被赋予了第二次生命。

物品拍照、发布信息、与买家沟通、接单、打包、发货、收款到账……一番操作轻车熟路，原价近千元的女包转手售出，资金回笼一大半。从“女包重度成瘾者”到“二手包售卖达人”，两年前，通过网络二手交易，35岁的罗女士找到了兼顾爱好与节俭的平衡点。

平常工作生活压力大，罗女士就爱买喜欢的女包奖励自己，经年累月家里已经囤积了近三十多个女包。生二孩后，日益觉得收纳空间不够用，这些九成新的闲置包，罗女士挑了一些送给好友，可怎么彻底给家里的收纳空间减负，曾让罗女士头痛了好一阵子。

“买的时候心情很愉快，买回来没多久就没那么喜欢了，一个个堆在家里反而占地方。”这些女包最初是罗女士的减压神器，最后都成了给她家添堵

的“鸡肋物品”。

最初是把给孩子订购多了的一箱奶粉处理掉，罗女士下载了某二手交易app顺利卖出。感受到网络交易的便捷，她发现这是个高效的货物置换方式，于是把自己不再喜欢的包包、女装都放到平台上销售，两年间已售出50余单，有的物品还卖到了广东、安徽、辽宁等地，每次交易成功资金回笼，都让她感到开心与满足。

“把自己用不上的物品卖出去，不仅能回笼一部分资金贴补家用，还让家里整洁多了，真正做到了断舍离。”

有人在网上卖，就有人在网上买。年近五十的杨女士平时不怎么网上冲浪，却也主动拥抱了网络交易带来的便捷。

最近，杨女士家老房子里洗衣机坏了，租客要求更换一个。她到家电市场逛了一圈，规格合适质量靠谱的怎么都要近千元，放在出租房里，她又觉得有点舍不得。这时她想起同事才通过二手交易网站买了一套九成新的小沙发，价格只要原价的三分之一，同城交易，当天到货，可不比网购新的实惠便捷么。

在同事的帮助下，她第一次登录二手交易平台，学着输入“洗衣机、九成新”等字样，选择同城并搜索，一排排均价300多元的二手洗衣机交易信息便显示出来。

货比三家，最终以320元的价格选好了一款9.5成新的洗衣机，当天两点半下单，4点钟同城卖家便把洗衣机帮她送到老房子里安装好，租客下班就用了新洗衣机，直夸房东效率高。

扫码进群 尚需谨慎

网络平台，进行闲置物品交易的多为年轻人和一些经常接触网络的中年人。最近，在一些小区内、微信朋友圈出现一些“置换”。

“本人有九成新一台微波炉需要出售，价格从优，有意者可上门自提，落款：某单元几号楼。”在凯里，有部分小区业主都加有微信交流群，有特殊需要的还建有旧物置换群。通过在群内发布闲置物品，出售，或者用自己的物品交换别人闲置的物品。

“刚开始进群也没多想，后来看到住户们在群内交换物品挺好的，既节约又环保，还能增进小区邻里间的感情。”吴峰先生住在富丽园小区，他估摸着自已有什么东西可以拿去置换。

当然，也有一些不法分子利用旧物置换微信群进行诈骗获取利益。前几天，就有新闻报出，在凯里宏宇大厦、御景天下等多个小区楼道里均出现了写有“小区闲置物品置换群”字样的二维码，一些业主以为是物业或者其他业主张贴的，便扫码进了群，而物业方面则表示：“张贴二维码的这些人太可疑了，大家千万别轻信，我们也在第一时间进行了清理！”

“我当时还想着，小区有这样的群太好了，家里好多闲置物品可以得到处理，可扫了以后才发现，这不是一个微信群，而是一个疑似微商的女性微信，所以我没有再询问，便立即将其删除了。”业主潘先生回忆道。

类似“假置换群”“假业主群”在全国各地都曾出现，警方提醒，不法分子张贴这类二维码的目的是，推销广告、获取小区业主信息、发送附带病毒的链接、红包等。闲置物品家家都有，母婴产品、孩童玩具、电子设备等低碳“换物”时，一定要确定群的真实性和真实性，不要轻易上当。

处理闲置物品，无论是实体买卖、网络交易，还是微信置换等形式，都让闲置物品找到它的有缘人，让他继续发挥使用价值。对于用户来说，把闲置物品高频高效地置换出去，让这些闲置物品真正需要它们的人，既可以减少资源浪费，也让越来越多的人摒弃了置物必求新的铺张与虚荣，养成了按需购取的生活理念。

